文學類大專社會組佳作

陳雯柔《愛的回音》

幸福,像把海岸邊各種形狀的浪花漸漸撥開,看到海水底下,始終燦爛的珊瑚森林;也是慢慢等待生命將身體的樣子、生活的能力——剝落,讓住在深處的靈魂,用自由和光明穿透出來,與另一個靈魂、另一伴相遇而完整的過程。

出生有記憶以來,我便經常在醫院和手術室進進出出,或坐在眼科門診裡,面對視力表比劃「上、下、左、右」的方向。後來才知道,原來是眼睛罹患了先天性白內障、弱視和斜視。當時少數擅長兒童視力治療的眼科醫生,是爸爸媽媽帶著我四處求醫,終於幸運遇上了剛從美國回台的沈大夫。1990年的台灣,還沒有設立健保,也沒有在一次手術中,能夠同時完成兩眼水晶體切除的醫療技術。我一共開了五次刀,全身麻醉五次,這是一個投擲了所有心力,才能在視神經還未完全受到壓迫前,搶救回每一點點視力的治療過程。裡面匯聚了當年不過三十歲左右的爸爸媽媽,在育兒的生命之河裡,力挽狂瀾的關愛和義無反顧。

爸爸喜歡拍照,為我們留下照片。從老照片裡發現不滿三歲的我,戴一副大 眼鏡,遮住一半的臉,右眼貼著矯正視力的膠布,頭上插著媽媽摘來的紅色鳳仙 花,坐在爸爸車後的安全座椅上,一邊兜風一邊看看窗外風景。

爸爸媽媽也會牽著我,看看門前水溝裡的魚群、路上的小狗,或動物園裡的大象。走不動或傷口又痛起來時,爸爸便把我放到肩膀上。只要遇見動物,我會忘了一切的和牠們打招呼,目不轉睛。那時經常左手戴著一隻錶,右手也戴著另一種顏色的錶,穿上紅底白圓點像草間彌生的作品的小洋裝。爸爸拿起相機,教我對著鏡頭笑,同時比一個勝利的手勢。因為膠布將右眼貼住了,笑起來時頭總是歪歪的。

到了上幼稚園但沒有進學校的那幾年,媽媽在家一邊陪伴我復健,一邊教我畫畫、認字、讀書。我喜歡發現新鮮的事情,聽大人說歷史神話,再問他們各種問題,滔滔不絕。就像這一段兒時的治療經歷,摻雜著一半我的記憶和想像,一半爸媽的口述歷史,後來也變成了一則故事。跟著時間,慢慢添加上不一樣的氛圍和情節,一遍一遍被我自己說起。

小學之後,剛進入群體,我還不太懂得如何和同年紀的小朋友們相處,卻喜歡上台表演、發表意見。三年級的母親節全校晚會,老師派我帶領全班同學,拿著麥克風站在舞台最前方,背誦《三字經》、吟唱〈遊子吟〉。那時班上戴眼鏡的小朋友不超過五人,我們都化了妝,綁兩條精緻的辮子,穿著白襯衫和藍百褶裙。登上舞台,台下黑壓壓的一片人影,模糊的五官讓我心安。舞台上方打來的 鎂光燈,刺眼又絢麗,看著它,彷彿沒有盡頭。我們完美的演出了,沒有漏掉每一句詩文,那一次,我得到許多的鼓勵。

真心喜歡一件事,便開始出現不斷與它相遇的機會,直到長大,也是如此。 小學到大學,我一直是資源教室裡的學生,特教老師常和身障同學們分享勵志的 人生故事。我喜歡聽,同時沉浸在小說和詩集裡,閱讀沒有邊限的世界。將聽到、 讀到的句子,寫成稿子,再拿起麥克風,當組長上台報告,向許多人說起一個主 題或想法。由於台上看不清楚小抄,我會先反覆練習,錄下自己試講的聲音,再 一遍一遍的聽,直到可以從容且抑揚頓挫地,將一件事說得燦爛動人。從校內到 校外,持續參加演講比賽或研討會,和來自各地的朋友交流觀點,這般遼闊的氛 圍,一直讓我自在快樂。從幾十人、幾百人,到幾千人的場合,有時台下是同學 們,有時是年紀更長的專家們,或是我不認識的陌生人。

越來越快速的駕馭時間和空間,似乎可以證明一個人長大了,能讓自己輕盈 飛起來,且是充滿期待的。同儕們的交通工具從腳踏車、公車、摩托車到換成車 子的那幾年,恰好也是新科技不斷來到我們生活裡的時候,從 email、msn、 Facebook 到智慧型手機,一般車開得好的朋友回覆手機訊息的動作也是非常敏 捷的。那一段時空加速的過程,我像一隻在大海跟著波浪搖動的小魚,前方的影 像總是搖搖晃晃的,高中時,我開始學騎自行車,尋找自己想去的地方,還沒辨 認出下一條路口是自由路或三民路時,綠燈已經亮起,來車快得像一團旋風,我 在車潮中閃躲,就像經常躲避人們直射而來的視線一樣。

在沒有稿子預先模擬的群體生活裡,我對自己的緩慢速度,經常緊張,像是一直停留在使用腳踏車的節奏。追著世界的尾巴奔跑,電子科技的螢幕閃爍刺眼,路上的汽機車呼嘯而過。拍子跟不上,在恐懼來臨前,先發出笑聲,用笑意把眼睛遮住,只求別與人四目交接。

習慣上台公開分享自己的故事,也習慣在台下與朋友的相處中,將自己的樣子藏起來。到了喜歡思考的年紀,「故事本身的意義是什麼?」一直是我糾結而

思考不明的問題。彷彿一種自然而然的事物,被時間與速度推向海底,或者被包 覆起來,無法透氣。直到我成了一位藝術教育者,才慢慢開始轉變。

進入教育工作,每天將古今中外的歷史變成講出來的故事,就是登台了。 2017年,遇見了一群七八歲的孩子們,當我還來不及辨認出他們各自的名字和 臉孔時,一個個聲音快速又高頻的小朋友,已經以那純澈的眼睛,沒有遲疑的看 向我了。下課時,他們主動拉著我聊天,說各種開心和難過的事,如此信任,沒 有邊際。與以前充滿鎂光燈的舞台不同,教室的舞台延伸到課後,讓我們彼此都 能注視對方。有一天,他們跑來直接的問:「老師,你的眼睛是不是病了?」

我溫和且緩慢的說起自己的經歷,同時分享其他身障者的故事,希望孩子能 從小尊重外表不同樣子的人,和明白他們內心一樣的善意。一種必須傳遞真知和 價值的責任感,從我的身體裡流瀉出來,尤其從眼睛裡,源源不絕的流淌出來, 去看向、回應已經進入到了其他小靈魂們裡的智慧和愛。

遺忘身體的剎那,竟然是自由的開始。那是我第一次感覺到,完整的存在, 和在社會上被人類真心的喜愛。專注直視世界時,不是從眼球而來的,而是從更 裡面、更深處的地方,開始與人群從容交流,和宇宙才漸漸有了連結。

練習將這份體悟放在心裡,慢慢變成新的習慣,和同齡朋友們之間的距離,也逐漸變得靠近起來。

和方方第一次認識時,我們一起去爬山,他笑起來的時候非常明亮,右邊藏著一顆小酒窩。不用戴眼鏡,據說兩眼都是一點五的視力,能夠看得很遠的眼睛裡,好像收藏著乾淨的一切,有山有海。「你看,那隻鳥叼著一隻魚!」「山下

那間廟在放煙火、演歌仔戲!」方方興奮地指著遠方,慷慨快樂的對我說。在夜深了,沒有路燈的山坡上,我對方方講起各地的故事和奇思異想,他為我指路。 一邊笑一邊望著他說:「下次再約喔!」

我們在北區國民運動中心的游泳池碰面。游泳是一項少數我能跟得上同齡人的速度的運動,在水中沒有通往四方的馬路,不需急忙躲避不定時的來車。靠著水中浮力,一定程度的離開地心引力,解放了身體。一邊游泳一邊聊天,自在而敞開。方方用探究另一個星球般,好奇又充滿肯定的眼光,問起我看出去的世界,是不是另一個新樣子。

從沒在朋友面前像交換禮物一樣,交換彼此不同的視覺經驗,這話題卻開得 通暢無阻。

「我看到的水底正在晃蕩,有波光,還有一些折射,游在前面的人影小小的,但不模糊,你的呢?」我已經喜歡看著方方的眼睛,水亮亮的。

「我的也有波光,可以看到水裡人的五官,還有對岸時鐘的指針。」他也看 著我笑。

水流一樣的對話,來來往往,帶著全然的自由和自信,讓我們身心塵封的外皮一天一天剝落。「我喜歡你,和你看到的世界!」「我喜歡你慷慨大方的笑聲。」遇到喜歡的人也同時喜歡自己,像是宇宙震盪出不能停止的聲波,讓人激動的打顫。方方成為了我的另一伴,我們都驚嘆生活了三十幾年來,尋找且等待許久,終於遇見了彼此。

喜歡和方方一起冒險,他騎車和開車的技術都非常熟練,我們到合歡山搭帳棚野營,到東海岸無人的沙灘看太平洋的浪花。這些大眾交通工具抵達不了的地方,包圍著山林和海洋的祝福,都是我第一次親眼所見.經常為此熱淚盈眶。在

都市中,方方一樣熱愛走沒人走過的路,我們到烏日溪邊釣過一隻石斑魚,或在太平野溪浮潛看蒼茫的河底。我做著未曾嘗試過的挑戰,鍛鍊身體,再長出新力量。

我們開始為了共同生活而準備,一起種花、買菜煮飯、認識彼此的家人和朋友,把家的樣子一點一點構思出來。我一邊將我們共同遇見的山海天地、每棵樹、每株花,每一種動物,一遍一遍的寫,一遍一遍的畫下來,編織成一則屬於我們的故事,留著以後說給我們的孩子聽,義無反顧。

延續著悠長的生命之流,收下宇宙終於傳遞給我們的愛的回音,邀請彼此的 靈魂一起在世上探求,逐漸完整。於是,幸福浮現了。